



# 100

# 奋斗百年路 启航新征程

# 宁波日报

NINGBO DAILY

2021年5月31日 星期一

责任编辑/陆昱

# 10

# 江北甬江 城乡发展迈大步 品质提升促蝶变

## 数字化 兴产业 经济转型脚步稳

“今年一季度，我们公司产值超1亿元，同比增长85.7%，对未来发展，我们很有信心。”宁波巨隆机械股份有限公司有关负责人如此表示。

宁波巨隆机械股份有限公司是国内最大的脚踏生产企业，所设计、制造、生产的脚踏、车头碗、中轴涵盖MTB、ROAD、BMX、TREKKING等产品系列，产品畅销海内外，出口至美国、德国、法国、荷兰、日本、巴西等70多个国家。该公司成立至今，通过使用先进、创新的技术手段，现代化的精益管理模式以及依托高素质、高技能的员工团队实现了快速发展。

甬江是产业基础雄厚的宁波城郊工业重镇，主要涉及汽车零部件制造、装备制造、液压机械制造、密封材料等行业；甬江数字经济产业园、众冠商业广场等重大平台集中开业；万象城、星湖湾等一批重点工程加速推进；华为云创新中心、互联铁路、浙江信电等一批省市好项目成功落户；宁波江北人力资源产业园营收再破百亿，

服务近20万产业工人，目前，甬江街道已形成以都市工业、现代服务业为主导的都市产业体系。

在工业产业方面，甬江入驻有以赛克思、巨隆、金波等企业为龙头的全区工业50强企业10家，规上企业32家，去年区域实现规上工业总产值48.2亿元。甬江同时积极构建“9+X+Y”都市工业体系，推动赛克思等9家拟上市企业加快发展，建强甬江都市工业核心。如今，甬江培育一批“单打冠军”“小巨人”等潜力型工业企业，充实都市工业梯队；积极引进外来实力型企业，推动嫁接并购，实现甬江工业区二次提升；积极打造总部经济群，全力推动企业上市，引导外迁企业总部回归，推动甬江经济从平面化“土地厂房时代”迈入立体化“总部经济时代”。

在数字产业方面，甬江数字经济产业园已成功入选省小微企业园。据了解，该平台着眼云技术、物联网、大数据、5G、网红直播等新兴产业，

积极吸引华为、中展等数字创新型名企落户，补齐数字全链条，以数字赋能企业发展，不断提升甬江数字化、数字产业化水平。目前，甬江数字经济产业园还带动了梅竹路智能化改造、甬江实验学校智能化改造、达人村景区智能化改造、智能农业系统、智慧村居建设等一批可看可体验的新型智慧场景，形成高标准智慧城市基础设施，构建宜居宜业、便捷舒适的新型智慧城市示范区。

## 抓整治 促更新 城乡面貌大改善

从一处美到一片美，从外在美到内在美。近年来，甬江城乡面貌发生巨变，“颜值”不断提升。当前，甬江正大力推进征地拆迁，顺利完成孔浦小城镇、文创港核心区等项目的清零清场；大力推进环境整治，完成仓储路、东昌路、压赛堰社区的“大拆违、大淘汰”，啃下一批“硬骨头”、拔掉一批“硬钉子”，成功创建市级“无违建街道”；大力推进更新改造，推进压赛堰社区梳理式更新改造项目，对沿路厂房、居民楼外立面进行整治，对店招、绿化和人行道进行改造提升工程，将道路沿线打造成农村集市底蕴的村级主干道；大力推进文明创建工作，推进

“厕所革命”，兴建改造厕所50座，解决村民最关心的环境问题。

河东村的环境变化历历在目，智能厕所干净整洁，没有异味，引人注目的是门口还装了个黑色液晶平板，平板其实是一套智能化监控系统，连接了该公厕所有的智能化设备以及各种感应器，可实时对厕所的流量、使用情况、温度、湿度、氨气值等进行监测。说起村里这个五星级标准的智能公厕，河东村村民李大爷很是自豪。

近年来，河东村通过改善民生设施、整治美化村容村貌等举措扎实推进新农村建设，抓清理整治卫生死角、抓污水治理、抓农村公厕提升、

抓农村垃圾分类，连续几年坚持努力，村容村貌得以不断提升，往日以脏乱差闻名的城乡接合村如今已蜕变为市级卫生村、市级农村生活垃圾分类处理工作示范村。

下阶段，甬江还将加快过渡性开发利用步伐，加快压赛堰、大通桥地铁站周边地块的招商引资步伐，推进文创、影视、餐饮、体育等类型产业导入，优化片区环境，集聚商气人气。

## 强农旅 惠民生 乡村振兴阔步行

甬江山水资源缺乏，只能“无中生有”。土地集中流转后建设的首批国家农村产业融合发展示范园——达人村，为甬江全力构建“数字大楼+工业园区+专业楼宇+美丽乡村”的发展格局奠定了良好的基础，开园至今营收7000余万元，游客量超130万人次。

近期，达人村还入选了省级“精品线”“夜坐标”双名单。今年5月15日，达人村田园红灯光秀震撼上演，占地300多亩，8000万盏霓虹灯同时点亮，成为夜间游玩、夏季纳凉的好去处。附近的巴蜀文化村整体回租完成，集合川菜、川菜、川艺、川酒的巴蜀特色餐饮集群初步显现。

与此同时，甬江打造4A级景区，北郊城郊公园景观工程一期全部完工，春天油菜花海沁人心脾，夏天万亩荷塘荷花摇曳，秋天连绵晚稻泛起稻浪，江北大河沿河步道也投入使用，北郊

“都市大花园”建设展现出盎然生机。

农村大环境提升了，小环境也要跟上。甬江推广农村生活垃圾分类，撤桶并点、定时投放、上门回收全面推开，北郊片五村的垃圾分类工作持续走在江北区前列。外漕村还在“撤桶并点”的基础上建立了“四分四定”分类制度，分类回收定时、分片回收定人、分类运输车、分类处理定位，实现应收尽收、应分尽分、日产日清、长效管理。如今，村民对垃圾分类的参与度也逐步提升，外漕村村民吴奶奶会和邻居们参加村里定期开展的“垃圾分类知识竞赛”“有害垃圾兑换”，自家的院子也评上了“美丽庭院”。

此外，甬江用数字赋能基层治理，兴村富民。为加强村级集体资产的有效监管、回应群众最关心的资产问题，街道引入农村集体经济数字管理系统，通过“一村一图”模块，清晰定位资产位置，展示资产性

质、经营状态、现金流等要素，提高经营性资产及资源性资产监管，消除监管盲区，实现对村级各类资产的集成管理。同时引入资产租赁价格预警体系，当租赁价格低于该资产周边同类物业租赁均价一定比例时，系统会自动发出预警信号提醒相关人员，形成了便利高效、实时反馈的农村集体资产“效益图”。今年甬江还开出了全省首张“农村二维码”收据，更加便捷了村民的生活和农村财务工作。

去年，甬江街道11个股份经济合作社实现集体经济收入7028万元，村级可用收入6415万元，股份分红1.44亿元，基本实现了民富村强。

## 学党史 办实事 甬江魅力正绽放

甬江街道在党史学习教育启动以来，采取课堂式、组团式、全员式“三式联动”模式串起党史学习教育的点、线、面同步发力，扎实做好党史学习教育工作。同时，将“我为群众办实事、我为企业解难题、我为基层减负担”专题实践活动贯彻党史学习教育始终，用心用情用力解决好群众的烦心事、企业的操心事、基层的困难事。

开辟“红色宣讲路线”，在学深悟透上下功夫。今年上半年，江北区首场“学党史百场宣讲活动”在甬江街道湾头历史文化展示馆举办，随后甬江开辟了红色宣讲路线，将湾头历史展示馆、唐棣陈列馆、各村村史馆等一批红色学习教育基地串点成线，形成一条具有甬江特色的“红色之旅”研学线路。围绕宣讲线路，街道联合各部门、村社积极探索新方式新方法，沉浸式情景党课、党史宣讲直播等一系列活动反响热烈。街道还挖掘各年龄段的宣讲员，成立“火车头”宣讲团、8090宣讲团、“银辉”宣讲团等，开展各类专题宣讲活动。目前，百余名宣讲员进企业、进农村、进社区、进学校、进农田、进庭院、进工地，开展了近百次宣讲活动，覆盖全辖区。

推出“党史学习教育实践地图”，在“我为群众办实事”上下功夫。甬江街道创新推出“学党史·悟思想 我为群众办实事”为主题的

党史学习教育实践地图，推动为民服务和区域发展大实践，成为党员群众零距离心连心、辐射面最广、参与度最高的学习实践平台。目前，甬江“党史学习教育实践地图”上已开展各类党史学习教育活动50余场，破解了为湾头社区居家养老服务中心加装电梯、开辟“绿色通道”助力万象城开业等企业群众反映强烈的实事100余件，让党员干部以学促干积极参与基层治理，深刻理解党史内涵，使党史学习教育真正走入基层、走入群众。

朱佳苑小区老年人较多，一、二期安置房建设时，电梯并没有安装扶手，为保障居民的安全，人大甬江街道工委通过“代表夜聊”推动小区电梯扶手安装完成，实现民生实事项目落地，现在，老年人乘电梯安全了很多。河东村联建房小区周边工业厂区众多，租户比例较高，电动自行车数量多、密度高，充电一直是“老大难”问题，甬江街道与供电公司对接合作，将小区垃圾站和绿化带站点改造成为3个电动自行车集中充电区域，满足60辆电动自行车充电需求。

在甬江街道，自上而下围绕“爱家爱党爱国”的思想形成良好的学习实践和服务链条，越来越多的群众参与到志愿服务上来，使志愿服务成为党史学习教育

引领的生活新风尚。街道构建了“每月1起来”“益邻集市”“邻里会客厅”等多个志愿服务平台，800余人次的志愿者自发参与志愿服务活动，为创建全国文明城市出力的同时，更好地满足群众对美好生活的期待。

撰文 厉晓杭 罗秋玲 吴天云  
供图 甬江街道办事处  
制图 韩立萍

中流击水，奋楫者进。甬江街道因曾靠甬江而得名，向东是大海，宁波人从甬江走向上海、走向世界。

甬江是典型的城郊型街道，分为北郊片和湾头两个片区，是江北城乡融合发展的先行区，是浙江综合竞争力“百强乡镇”。

党的十八大以来，甬江千群上下一心，砥砺奋进，城乡面貌发生巨变。当前，甬江街道把锁定“五区共建”、聚力“城乡融合”摆在牵引全局工作的突出位置，坚持上下联动、规划引领、项目支撑、数字赋能、群众参与，全领域彰显甬江城乡融合特色，统筹推进街道村社联动发展、一二三产深度融合、政府社会群众三方共建共治共享，以“滨水休闲商务区、田园城市典范区、数字创新引领区、城市最优拓展区、民生治理标杆区”五区目标为抓手，不断优化城乡融合发展格局，在经济转型、环境更新、乡村振兴、基层治理等方面崭露头角。

这个在甬江边崛起的“滨水新城”“城市田园”，正激活城乡融合发展“一池春水”。

湾头全景

万象体育公园

市民体验水上运动